

不负韶华思更进，“师”展风采促成长

——滕州市1—3年教龄教师优质课评比活动（文综组）在我校举行

小荷才露尖尖角，却盼竟放抒芳华。为了提高青年教师教育教学水平，展示青年教师风采，滕州市教体局搭建舞台，举办“1—3年教龄教师优质课评比”活动。至善学校承办了此次活动文综组授课现场工作。学校教师发展中心统筹安排，精心组织，力求为16位参加比赛的教师和来校听课的教师提供最优的体验！

滕州市教体局对本次活动非常重视，纪彦君局长、鲁翔科长来到赛课现场，我校孟楠校长，褚洪军副校长，丁伟副书记陪同听课。



至善学校李琳琳老师，北辛中学丁菊老师，墨子中学颜雯老师，滕南中学唐振芹老师，姜屯中学孙研研老师担任评委。

课堂上，老师们紧抓教学重难点，设计精彩的导入环节，整体教学目标明确，能以学生为主体，充分利用师生互动、小组合作、学生展示等丰富的活动，活跃课堂气氛，激发学生的学习积极性，发展学生探索新知的能力！

前辈老师们指出青年教师最需要提升的是课堂组织能力，每一节课都应当思考“在课堂上要给学生什么”。要掌握教学本质，熟读课标；教师语言要具有感染力；师生学习内容要规范、水平层次要分明、目标要不断提升；课堂要适当设计游戏活动，增进学生感情，活跃课堂气氛，提高课堂效率。

本次比赛为年轻教师的发展搭建了一个广阔的舞台，为年轻教师的茁壮成长提供了一片肥沃的土地，年轻教师们在今后的工作中一定会用自己的辛勤付出和努力奋斗，让自己的青春在奋斗中闪光！



课堂教学展风采，教研活动促提高

——教育事业发展中心王立亭主任指导我校八年级生物学科“半天无课日”集备通课活动

3月15日上午，滕州市教体局教育事业发展中心王立亭主任莅临至善学校，指导八年级生物组集备通课教研活动，齐鲁名校长、至善学校校长孟楠陪同，八年级教导处高成国主任主持会议。



教研活动共分两项内容：

(一) 复习课的观摩与模式研讨

鹿康慧老师执教复习课《物质运输的载体和器官（1）》。

(二) 超周“一课一研”精准细磨

1. 王晨老师作为中心发言人，对《物质运输的器官和途径》的教学设计利用课件和学历案进行展示。
2. 杨欣欣老师作为中心发言人，对《人体内代谢废物的排出》复习章节的教学设计，利用课件和学历案进行展示。

王立亭主任从更高的思维角度对鹿老师的复习课进行评课指导，肯定了鹿老师本节课的五个好的做法：1. 课前准备好；2. 教学流程好；3. 内容设计好；4. 教学方法好；5. 课堂效果好。同时王主任也提出可操作的合理化建议：1. 复习课知识拓展要做到前挂后连，辐射面广。2. 用问题展现知识，知识问题化，问题精准化。3. 学情收集需要再精准，再深入，把控课堂，及时评价。4. 指向中考的复习课，可用中考真题导入，挑战性的引入。对于王晨和杨欣欣的备课，王主任提到：在此阶段复习中，具有单层上皮细胞的结构，小肠绒毛壁、毛细血管壁、肺泡壁、肾小球血管壁、肾小囊内壁，以上结构都具有利于物质交换的特点，体现结构与功能相适应，可归类强化。通过发散思维，知识融合，体现高阶思维，提升复习课的深度与广度。

为促进八年级生物学科整体水平的提升，孟校长从大局观出发，为八年级生物组老师们加油鼓劲，他强调：1. 老师们要培养一种精气神，凝练一种舍我其谁的不服输精神。2. 落实集备通课，全力以赴打造优秀教研组。3. 生物教学方面，现阶段的复习要与考试挂钩，晨读任务板书、每周背诵任务上墙、重视考试、精准施教。



至善学校教研

2023年3月30日 星期四 2022—2023第4期 滕州市至善学校 教师发展中心主办

凝心聚力谋新局 踔厉奋发谱新篇

——我校召开2022—2023学年第二学期教学教研工作会议

人勤春来早，奋斗正当时。为学习落实上级文件精神，明确学校本学期教学教研的工作目标、思路、措施和要求，加强教师队伍建设，发挥学科主任、教研组长、学科名师的引领作用，我校于2月20日召开新学期教学教研工作会议。会议由校工会主席李琳琳主持。

九年级教导处高庆水主任结合本校教学教研的实际，传达《2023年全市中小学教育教研工作要点》；八年级教导处高成国主任传达2023年教体局关于《学习贯彻山东省中小学课堂教学基本要求》的学习通知以及我校“落实新课标·赢在新课堂”之全员赛课方案；七年级教导处赵峰主任带领大家再次学习“至善学校集体备课制度”，做好“半天无课日”集备通课活动；教师发展中心赵伟主任传达市教体局教研工作规划，以及至善学校本学期教研工作安排；业务校长褚洪军对学校教研工作做强调和指导。要求抓学科教学研究，提高学科教学质量，做到精细化管理。



齐鲁名校长、学校党总支书记、校长孟楠对各位领导的工作安排进行一一点评。校长提出要继续完善“1358”名师梯队培养计划，即入职1年可参评至善教学新秀，入职3年可参评至善骨干教师，入职5年可参评至善教学能手，入职8年可参评至善学科带头人；要评至善学校金牌教练、金牌导师，评突出贡献奖，让名师有地位，得实惠；各学科各位老师要配合班主任工作，完善“小组竞优”模式，推动各班级积极开展“比星赛旗”活动；要求老师们在开展教学活动时要摸透学情，从学生的角度出发，在备课的基础上还要备晨读任务、备默写任务、备作业等，周清、月练、期考，做到精准检测，把有效的训练放在老师的眼前；材料印制方面，秉承轮流出题，骨干把关，冠名印制，严禁编制、印刷提纲式材料，要把关键词、关键字空出来，学生填写；讲评试卷要坚持“三不讲”，即“学生不做的不讲，学生做了不批改的不讲，老师不做的不讲”这一原则。他相信全体教师会拧成一股绳，为学校教育教学质量的提升贡献力量，在至善学校的发展史上写出浓墨重彩的一笔。

道阻且长，行则将至。我们为让教学教研落到实处而求索，为助力教师专业成长发展而努力。作为新时代教师，要做成长型教师，善于写作，不断成长，一路前行，一定会再创至善辉煌！

全员赛课促成长，三尺讲台展风采

——我校“落实新课标·赢在新课堂”之全员赛课活动

迟日江山丽，春风花草香，好景君需记，正是赛课时。为了促进我校教学工作的提升，促进学校教师更快更好的成长，进一步提高教师队伍的专业素养和教学能力，夯实教师驾驭课堂基本功，提高学生课堂学习效率和自主学习能力，滕州市至善学校举办了“落实新课标·赢在新课堂”之全员赛课活动。

学校非常重视此次活动，教师发展中心与年级教导处精心准备，统筹安排，教师发展中心做好听评课考勤公示，教导处组织好评委评课，保障活动的顺利进行。

课堂掠影

一堂优质课是教师的匠心之作，也是教师与学生一同谱写的美篇。各位老师认真备课、精心设计，在课堂中，各学科老师们展现了个人对教学的严谨态度。每位老师如同花园的花儿，争芳斗艳，每一朵都有自己的独特之美。



时间安排、过程内容安排，需要各位学科主任、各位教研组组长不折不扣落实到位，执行起来，我们坚持下去，定会有意想不到的效果。

陌上花开日，行知竞绽放——我校教师优质课、公开课展风采

博观而约取，厚积而薄发。在近期举办的优质课评选活动和全市初中学科教学工作会议中，我校教师积极准备、认真参与，历经层层考验，取得了优异的成绩！

耿强老师执教的《认识计算机（一）》获山东省2022年“一师一优课、一课一名师”活动省级“优课”。

在滕州市“1—3年教龄教师优质课评比”中，我校王思宇、曹政、孙子超、庄茜茜、郝田苗五位教师获初中组一等奖，范林雪老师获得小学组一等奖；王浩然、宋明明、杨欣欣获得初中组二等奖。

全市初中化学学科、历史学科教学工作会议在我校举行，张莉老师、秦真鹏分别老师执教化学、历史公开示范课，聂秀秀老师在滕东中学举行的全市初中地理学科教学工作会议上执教公开课示范。

齐鲁名校长孟楠领航工作室举办专家报告会系列活动

一、我校举行庆祝三八妇女节“巾帼大讲堂”活动，枣庄名师丁菊作报告

春回大地，万物复苏。三月的蓓蕾绽放早春第一抹殷红，女性的诗行演绎着奋进的感动。为树立榜样模范，弘扬“奋斗正当时”“奋斗成就梦想”的精神，广泛宣传优秀女教师忠诚党的教育事业的感人事迹和为人师表、无私奉献的职业精神，3月3日下午，滕州市至善学校在学术报告厅举行庆

祝三八妇女节系列活动之“巾帼大讲堂”，第一讲邀请到北辛中学丁菊老师作报告，学校党总支副书记丁伟主持报告会，全体教师参加。

报告会上，丁老师用她成长路上宝贵的点滴、真实的案例生动的讲述了自己的教育经历和心得。围绕专业成长和班级管理两个方面，列举事例，图文并茂，绘声绘色地向我们讲述自己的成长历程。在专业成长方面，她始终以高标准严格要求自己：要有扎实的基本功、过硬的业务素质，更要有对教育的挚爱、对事业的追求。最后，丁老师希望老师们成为学生的引路人：做学生锤炼品格的引路人、做学生学习知识的引路人、做学生创新思维的引路人、做学生奉献祖国的引路人。

二、枣庄市教科院单波院长作《全面建设达标课堂》为题的新课堂达标专家报告会

为进一步推进新课堂达标活动，高效推进我校“新课堂达标”建设，提高教师的课堂教学水平，促进教学方式、学习方式和评价方式的根本转变，推动课堂教学改革向纵深发展，提升课堂教学的质量，3月17日下午，至善学校特邀枣庄市教科院单波院长做了以《全面建设达标课堂》为题的新课堂达标专家报告会。

齐鲁名校长、滕州市至善学校党委书记、校长孟楠主持报告会。滕州市教体局教育事业发展中心主任王延军、副主任马培涵、初中段副主任刘念殿及齐鲁名校长领航工作室成员学校出席会议，至善学校全体教师参加报告会。

报告会上，单波院长围绕“建设达标课堂的时代要求、新课程理念下的课程建构、探索建设达标课堂、走向更专业的教学”四个方面向与会教师解读了建设“达标课堂”的意义。单院长提出全面推进基于核心素养的考试评价，强化考试评价与课程标准、教学的一致性，促进“教—学—评”有机衔接。单院长还强调，走专业的路径：新课堂达标—向课堂要质量；他要求全体教师要认真制定学期课程纲要：梳理出教材每一单元的学习干货；向前沿的理论与实践书籍中去寻求教学的真谛：认真编写学历案；把功夫用在备好课、备足课上，以学历案为抓手，走向校本的教、学、研，学历案的设计编写要体现学生的学习过程；建设“达标课堂”，每一位教师要找准自己的定位，通过聚焦课堂，以变革课堂为目的，向课堂要效率、要质量，建构高效课堂，创建促进专业发展的课堂达标测试机制，持续练好教学“基本功”，实现一目标一落实、一落实一评价、一评价一促进，真正实现“教—学—评”一致性。

最后，孟校长对本次活动进行了总结，他强调，单波院长是“新课堂达标”活动的规划者、倡导者和解读者。单院长的到来为我们指明了“新课堂达标”活动的方向和具体工作措施，至善学校会全力坚持“半天无课日”集备通课教研活动，坚定不移的为打造高效课堂而努力，群策群力研究命制“达标课堂”下的试题、作业教学，所有教师要牢固树立新课堂理念，将2022版新课程标准贯穿于课堂，全力办好我市第一所市直九年一贯制学校，努力打造至善品牌教育。

